

现象

视频平台布局选秀综艺国际版

今年2月3日,《创造营亚洲》正式上线WeTV。节目英文名为《CHUANG ASIA THAILAND》,“CHUANG”代表节目延续“创造营”模式,“ASIA”代表节目面向亚洲,“THAILAND”代表节目落地泰国。导师方面,除了王嘉尔站C位,其余四位导师——王嘉尔、罗杰夫、李永钦、郑乃馨,都是泰国本土顶级唱跳艺人。

据悉,《创造营亚洲》节目组历经半年时间,从几千位报名者中选出了70位女性学员,包括31位泰国学员、19位中国学员。其余20位学员分别来自日本、韩国、美国、印度尼西亚、马来西亚、新加坡、越南、印度。她们中,既有新星,也有熟面孔,如:欧阳娣娣、曾雪瑶、Acare、Akina、姜斗娜、韩锦熙等。

4月6日,面向国际市场的女团Gen1es诞生。“成团夜”当天,节目在国内互联网全平台热搜话题高达136个,9个话题热度登顶,在X(Twitter)和Instagram等海外社交平台热度表现也不俗。腾讯视频WeTV《创造营亚洲》总制片人李凯晨说:“在泰

国,从来没有播出过外语占比如此高的节目。一开始,合作的本地电视台满是担心,但节目播出后,他们对收视率非常满意。”

优酷、爱奇艺在选秀综艺市场向来“不甘人后”,目前均已布局选秀综艺国际版。2023年11月25日,旨在打造华语偶像、亚洲超星的《亚洲超星团》开播。节目脱胎于优酷原计划于2021年推出的国际男团选秀节目。这档中途停摆的节目于2023年重启,由TVB和灿星联合制作,在TVB和优酷国际版播出。节目播出后,在海外引发了小幅反响,但话题热度不及《创造营亚洲》。

今年,爱奇艺发布《青春有你国际版》制作计划:第一季度是项目筹备期,第二季度是全球招募期,第三季度是录制期,第四季度是播出期。目前,节目已有海选路透在社交平台传播,话题热度不俗。据悉,国际版基本上延续了国内版模式:嘉宾组合是“1+4”——1位超高分知度的艺人,4位专业导师;流程也包含了主题曲任务、小组对决舞台、位置测评舞台、总决赛直播等。

分析

内容国际化推动综艺出海

选秀综艺模式出海之路在几年前就有苗头。腾讯视频的“创”系综艺中,火箭少女101、R1SE、硬糖少女303和INTO1成团后,在亚洲各国均有大批粉丝,艺人和节目模式深入人心。爱奇艺的“青春”系综艺中,UNINE、THE NINE等成团之后,也是红遍亚洲。值得一提的是,韩国的《Produce101》模式,在经过“创”系、“青春”系综艺的本土化改良后,已形成了一种新型选秀模式,被亚洲各国关注华语综艺的观众接受。

另一方面,选秀综艺模式也早已迈出了出海第一步——内容国际化。2021年,《创造营2021》播出。这季节目吸纳了超过四分之一的海外学员,最终选出的限定男团INTO1包括赞多、米卡、高卿尘等6位外国籍艺人。这次实践,不仅让国内选秀市场变得国际化,也让选秀节目有了国际化操盘及运营经验。在前作内容国际化思路的基础上,《创造营亚洲》再向外迈出了第一步。节目由腾讯视频输出模式,再由泰国本地团队执行,并由王嘉尔所在的白米范公司负责成

团女团在亚洲范围内的市场运营,可谓打通了中泰娱乐圈的合作渠道。

平台深耕海外多年产生的品牌效应也不容忽视。腾讯视频从2019年开始加速布局内容出海业务,相继在泰国、印度尼西亚、越南、印度等国推出WeTV(腾讯视频国际版)。近年来,《陈情令》《星汉灿烂》等平台独播剧在泰国乃至东南亚狂揽剧粉,肖战、王一博、杨洋、任嘉伦等中国顶流明星,在当地号召力不小。李凯晨表示,继出海第一步“输出华语剧集”、第二步“扶持打造本土剧集(泰剧、印尼剧、马来西亚剧)”后,第三步就是“做综艺”。

在今年上海电视节上,腾讯视频海外业务中心负责人项娟表示,除了传统剧集之外,综艺节目将成为腾讯视频内容“出海”主力军。她说:“我们今年制作并播出的《创造营亚洲》将中国成熟IP推向海外,并打造了一款亚洲综艺节目。该节目不仅取得了空前的播放数据和商业回报,还成功地推出了自己的女团。在宣传推广方面,我们在全球拥有了超过1亿粉丝。”



创造营亚洲学员合照

「爱优腾」热浪卷向国际

选秀综艺模式频频出海,展现中华气象

羊城晚报记者 龚卫锋

最近一个月,《青春有你国际版》海选的消息在各大社交平台刷屏。粉丝们疯狂为自己喜欢的帅哥打call,期待他们能借节目走向国际舞台。

值得一提的是,沉寂三年的选秀综艺热浪已再度袭来,不过这次,战场已全面从“国内”转向“海外”。《亚洲超星团》《创造营》等选秀综艺已相继推出国际版,国产综艺也走上国产剧集的成功之路,从“借船出海”售卖节目播出版权,过渡到“造船出海”售卖节目模式版权、国内制作团队与海外制作团队合作开发节目。



青春有你国际版招募海报

亚洲超星团海报

亚洲超星团合照



亚洲超星团

趋势

需要不断给模式注入新动力

在经历《亚洲超星团》《创造营亚洲》海外成功制播之后,选秀综艺出海模式已经形成。不少观众期待这些节目在新加坡、马来西亚、越南等其他亚洲国家落地,推出季播综艺。国内观众虽难看到“创”系、“青春”系综艺的国际版,但这些节目对于传播中华文化的价值,不言而喻。

在《创造营亚洲》中,田轩宁、曾雪瑶、袁珂、完颜嘉怡表演的国风舞台《寻一个你》,向海外观众展现了大气温婉的国风气韵;马丽亚带来了《盛唐乐坊》,观众跟随其视角沉浸式进入盛世梦境,感受中华古韵美学。最终,乔一鱼、王珂、曾雪瑶、欧阳娣娣、朱奕萌等五位中国籍学员顺利成团,她们均用跨越古今的中华文化元素,向海外观众展现了中华文化气象。

不过,选秀综艺模式出海依然面临问题。首先是模式瓶颈。对于“创”系、“青春”系综艺模式的前身《Produce101》,相关节目在韩国的热度不断下降,出道团体无法掀起风浪。

事实上,“创”系、“青春”系综艺在国内制播的末期,同样面临观众审美疲劳的困境。虽然,国际化元素的加入,丰富了节目内容,但在模式固化现象依然存在,如果要季播综艺,节目组需要不断给模式注入新动力。

此外,学员资源匮乏也不容忽视。“创”系、“青春”系综艺在经历爆火之后,都面临“学员业务能力不能打”“回锅肉太多”等人才储备不饱和带来的问题。有业内人士认为,无论是日版《Produce101》获得好口碑,还是《创造营亚洲》获得高热,与节目制播地的选秀综艺未泛滥、优质学员资源丰富有关。

求新求变刻不容缓。去年底,韩国另辟蹊径,制播了一档学员平均年龄60岁的音乐真人秀《Golden Girls》。节目发起人、JYP娱乐老板朴振英,把四名个性强烈的女歌手召唤到一起,为她们量身打造超龄组合。节目播出后,迅速跻身韩国综艺品牌口碑榜前三,关注度空前。

张震主演江滨柳

赖声川新剧《江·云·之·间》今秋全国巡演



张震 主办方供图

7月20日,“丁乃竺的客厅——张震:就是张震”暨2024《江·云·之·间》巡演启动仪式在上海上剧场举办,张震在剧中饰演潇洒而痴情的江滨柳。10月,《江·云·之·间》将迎来首演,此后将巡演至西安、上海、北京、杭州等地,11月1日至3日在赖声川专属剧场上海剧场演出。

张震出身于演艺世家,父亲张国柱是一名演员。小时候,张震觉得当演员是非常枯燥的事情,因为爸爸总是在家反反复复研究台词,一遍又一遍,有时他都会背了,爸爸还在不停地琢磨。

15岁时,张国柱在杨德昌导演的电影《牯岭街少年杀人事件》中饰演父亲,当时还没找到适合男主角的男孩。张国柱心想儿子正放假,不如让他过来试试。“我当时想着去了片场就可以不用写作业,挺好。”张震回忆,他被爸爸带到片场试戏,没想到被杨德昌一眼看中,从此入行。

杨德昌不仅带张震入了行,也带他入了戏,甚至改变了个性,从外向变得内向。因为《牯岭街少年杀人事件》这部影片充斥着压抑与不安。“小时候我蛮开明的,喜欢运动、打篮球。但演了这部电影之后,就有点变化。”张震说。父亲张国柱也说过:“我儿子开朗的性格,被杨德昌拿走了。”

从《牯岭街少年杀人事件》开始,张震几乎被每一部参演影片所影响和改变。拍侯孝贤导演的《刺客聂隐娘》,他学会了近身武术;为了演王家卫导演的《一代宗师》,他苦练太极拳,拿下太极拳全国武术一等奖;拍田壮壮导演的

《吴清源》时,他学下棋,学日文,练习静坐……

“演员这个工作对我来说很重要的一点,就是保持新鲜感,在不同的年龄可以接到不同的角色,去做不一样的表演。”张震说。

该剧是赖声川导演的第40部作品。该作品延续了《暗恋桃花源》中江滨柳和云之凡的爱情故事,通过书信的形式,展现了二人之间长达四十年的彼此收到或收不到的书信往来,及其背后的人生经历。赖声川利用层层叠叠的文字和富有哲理的场景,构建了一个跨越时间和空间的叙事结构,通过吟游诗人般的叙述,为观众呈现了一部充满情感深度和艺术美感的作品。

在该剧中饰演云之凡的萧艾,与赖声川合作过多部舞台剧,与张震的上次合作是在电影《牯岭街少年杀人事件》中。萧艾担任该片副导演兼演员,当时张震14岁。

该剧制作人丁乃竺说:“张震的外婆、外公都来自东北,他的外公与江滨柳一样是长春人,有共同生活背景。张震给我的第一印象就像个东北人,和江滨柳的身份很契合。”

“我从小听外婆说很多他们当初逃难的事情,印象很深刻。云之凡看似很务实地一直往前走,其实往事都挂在心上。江滨柳一直把过去挂在嘴上,其实他才是一直往前走的人。”张震说。

赖声川则透露,张震是非常适合剧场表演的演员。“他带给我很多惊喜,同时也有很多自己的想法,赋予‘江滨柳’丰富的生命。”

羊城晚报记者 何晶

电影《异人之下》首映

乌尔善携幕后主创揭秘制作经历



《异人之下》首映礼

7月22日,电影《异人之下》在北京举办首映礼,导演乌尔善携一众幕后主创亮相,揭秘影片制作经历。

影片动画,人工智能,传统武术,古典音乐……影片融合了众多传统与创新的元素和技术,乌尔善直言:“想看看我有没有可能把漫画带给我的冲击变成电影的试听体验,让观众看到中国异能漫改电影的样子。”

《异人之下》改编自漫画《一人之下》,讲述了一位暗恋自己异人身份的张楚岚,在遇到身世神秘的冯宝宝后被卷入不同异人门派争斗的漩涡中。随着各方势力的登场,混战一触即发,张楚岚却意外揭开了当年的秘密。

“我特别希望每部作品在类型上能有突破,尝试一些之前没做过的事。”乌尔善说,“看到原漫画的时候非常敬佩作者,他把我想在电影里呈现的东西都画出来了。漫画既有深刻的中国哲学思维,也有很有质感的当代生活,还有这么多精彩的角色和成长故事,非常有魅力,我就说

一定要做这个项目。”异人界的设定复杂、人物众多,都给影片制作带来了困难。乌尔善坦言,怎么把素材内容丰富的漫画变成两个小时的电影是最难的。“精彩的东西太多了,改编要把漫画最精华的部分和观众喜爱的元素保留下来,要训练演员用漫画式的风格完成表演,还有摄影、美术、视效、动作设计等如何呈现漫画的美感,这些都是难点。”

值得一提的是,片中有18分钟的回忆片段使用了真人影片动画的方式呈现。乌尔善透露,这段动画不是传统的手绘影片,而是结合了传统电影工艺和人工智能技术来实现的影像。制作过程中要不断地训练人工智能,把演员的3D形象扫描下来让人工智能去学习,这样它能在了解角色的基础上按照想要的画风去完成画面。

据悉,电影《异人之下》将于7月26日上映,预售正在进行中。

文/图 羊城晚报记者 王莉



▲乘风破浪的姐姐2023(越南版)的海报

衍生模式也能出海

有意思的是,脱胎于“创”系、“青春”系综艺模式的《乘风破浪的姐姐》,在将20岁左右的“学员”置换为30岁以上的“明星”后,打造了新型“明星选秀综艺”模式。在社交平台具有国际号召力的越南女星芝芙参加了芒果TV综艺《乘风2023》,凭借出色的唱跳实力迅速在海内外圈粉。

“芝芙”很快被越南观众关注,芒果TV迅速跟进节目模式海外发行事宜。随后,越南电视台与芒果TV决定依托“浪姐”模式开启越南本地化节目制作。2023年10月,《乘风破浪的姐姐2023(越南版)》在越南国家电视台VTV3台播出。节目集结了越南顶级女艺人,首播即登顶该国同时段综艺节目收视率排行榜,并吸引了33家赞助商,打破该国综艺节目招商数历史纪录。

链接